
Дрангиана в составе державы Александра Великого¹

М. М. Холод²

Аннотация. Автор приводит доводы в пользу того, что присоединение Дрангианы к сатрапии Ария имело место не раньше зимы 328/7 г. до н. э., когда Александр, находившийся тогда в Наутаке, передал ее в управление Стасанору из Сол; до тех же пор, с конца 330 г., она, будучи отторгнутой македонским царем от провинции Арахосия, являлась самостоятельной сатрапией, главой которой стоял некий перс по имени Арсам.

Ключевые слова: Александр Великий, Дрангиана, Ария, Арахосия, держава, сатрапия, сатрап

DOI: 10.31600/978-5-6050962-8-3-172-175

Известно, что накануне македонского завоевания Дрангиана образовывала вместе с Арахосией единую сатрапию (Arr. *Anab.* III, 8, 4; 21, 1; 25, 8; Curt. VI, 36, 6), а потом была присоединена Александром к Арии (Arr. *Anab.* VI, 27, 3; Diod. XVIII, 3, 3; к этому также см.: Dexipp. [FGrHist.] 100 F 8, 6; Iust. XIII, 4, 22). Остается, однако, неясным, когда именно такое присоединение произошло.

Ключевым для решения данного вопроса является пассаж из рассказа Курция об изменениях административного характера, произведенных македонским царем зимой 328/7 г. до н. э. (все даты — до н. э.) в Наутаке. В этом пассаже говорится: «На место Арсама, префекта дрангов, был назначен Стасанор...» (Curt. VIII, 3, 17: *Arsami, Drangarum praefecto, substitutus est Stasanor...*)³. О назначении тогда Стасанора главой Дрангианы сообщает и Арриан, который при этом, правда, не упоминает Арсама (либо кого-то другого, кого Стасанор должен был здесь заместить): «Стасанора же он послал к дрангам сатрапом...» (Arr. *Anab.* IV, 18, 3: Στασάνορα δέ ἐς Δράγγας σατράπην ἐκπέμψει...). Поскольку Стасанор на тот момент уже являлся сатрапом Арии (с лета 329 г.) (Arr. *Anab.* III, 29, 5)⁴, казалось бы, получается, что Дрангиана была присоединена к ней только сейчас, а до того существовала как отдельная сатрапия (логично считать, что со временем ее перехода под власть македонского царя, т. е. с конца 330 г.), во главе которой стоял перс Арсам⁵. Следует заметить, что возможность ее нахождения в ту пору все еще в составе Арахосии следует исключить: помимо того, что на это ничего не указывает, показательны упоминания в наших источниках данной сатрапии после ее завоевания Александром, в том числе и до зимы 328/7 г., только лишь как Арахосии/арахосиев.

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке РНФ, проект № 20-18-00374-П, выполняемый на базе Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского.

² Максим Михайлович Холод — Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Российская Федерация; e-mail: mmkholod@yandex.ru; ORCID: 0000-0002-6834-2010.

³ Присутствие здесь слова «префект» не должно смущать, поскольку Курций время от времени использует и это слово для обозначения того или иного сатрапа (см., к примеру: Curt. V, 8, 5; IX, 10, 20; X, 1, 20).

⁴ О нем в общем: *Berve*, 1926. II. S. 361–362 (Nr. 719); *Heckel*, 2006. P. 255.

⁵ К этому также см.: Curt. VII, 3, 1 — с исправлением сильно испорченного здесь текста, предложенным Э. Хедике в его издании сочинения Курция: ... *Arsame Drangarum satrapi constituto...* Необходимо, однако, учитывать, что подобная конъектура далеко не бесспорна, а потому существенной ценности для восстановления реальной картины событий не представляет.

С такой трактовкой свидетельств Курция и Арриана о Дрангиане, правда, возникает некоторая трудность. Дело в том, что у Курция сразу же вслед за сообщением о назначении македонским царем Стасанора на место Арсама говорится (ошибочно) об отправке им в Мидию Арсака, чтобы он сменил там сатрапа Оксидата (*Curt.* VIII, 3, 17), тогда как у Арриана в данной связи фигурирует (и это свидетельство соответствует действительности) не Арсак, а Атропат (*Arr. Anab.* III, 29, 5). Отсюда можно сделать вывод, что текст Курция в приведенном выше пассаже, где упоминается Арсам, испорчен и требует исправления: Курцию следовало здесь назвать Арсака, но он, допустив по какой-то причине путаницу, вначале неточно передал его имя, а дальше привел его — на этот раз в корректной форме — вместо Атропата. И если так, то у Курция в этом пассаже речь должна идти о назначении Стасанора на место именно Арсака, причем в качестве сатрапа Арии и Дрангианы, уже объединенных вместе (со времени покорения македонянами последней) в одну провинцию⁶.

Позволим себе не согласиться с этой точкой зрения. Думается, что исправлять имя «Арсам» на «Арсак» в данном месте текста Курция нет никакой необходимости (в отличие от следующей его фразы, где под Арсаком нужно подразумевать Атропата), как и нет необходимости считать, что в сатрапию, вверенную теперь в управление Стасанору, Дрангиана уже входила⁷.

Во-первых, не видится ничего подозрительного в одновременном нахождении во главе двух соседних провинций людей со сходными именами (Арсака в Арии и Арсама в Дрангиане). В самом деле, помимо того, что имена «Арсак» и «Арсам» — разные (хотя и однокоренные), оба они вовсе не редкие, причем их носители встречаются в том числе и в истории Александра⁸. К тому же к случаю с Арсаком и Арсамом имеется и параллель в решениях о распределении сатрапий в Трипарадисе, когда две провинции, находившиеся поблизости друг от друга, были переданы под власть лиц с похожими именами — Стасанора (Бактрия и Согдиана) и Стасандра (Ария и Дрангиана) (*Diod.* XVIII, 39, 6; *Arr. Succ.* 1, 36).

Во-вторых, обращает на себя внимание, что у Арриана, как и у Курция, в соответствующем пассаже речь идет о назначении Стасанора главой именно Дрангианы. И это представляется совсем не случайным, учитывая, что ранее как Арсак, так и Стасанор назывались Аррианом исключительно сатрапами Арии (без упоминания Дрангианы: *Arr. Anab.* III, 25, 7; 29, 5; IV, 18, 1; ср.: IV, 7, 1), а после того Стасанор именуется им уже сатрапом Арии и Дрангианы (*Ibid.* VI, 27, 3). Конечно, и от Арриана, и от Курция отнюдь не всегда стоит ожидать точности в обозначении сатрапий, состоящих из двух основных областей. Но, думается, не в этом случае. Если еще у Курция здесь в принципе позволительно допустить приведение анахроничной информации о замещении Арсака Стасанором, ибо прежде об этом он ничего не сообщал, то никак не у Арриана. Действительно, он до того уже не только четко засвидетельствовал назначение Стасанора на место Арсака (*Ibid.* III, 29, 5), но и вдобавок сообщил об аресте и приводе им последнего к Александру то ли еще в Бактрии (зима 329/8 г.) (*Ibid.* IV, 7, 1), то ли теперь в Наутаку (зима 328/7 г.) (*Ibid.* IV, 18, 1, 3). Очевидно, что указывать повторно факт передачи Стасанору в управление сатрапии Арсака (и тем самым как бы перечеркивать

⁶ См., в частности: *Jacobs*, 1994. S. 75; *Heckel*, 2006. P. 53; *Shayegan*, 2012. P. 100–101; *Nawotka*, 2010. P. 268; *Wheatley, Heckel*, 2011. P. 113. Непонятной при этом остается точка зрения Г. Берве: отрицая историчность Арсама как сатрапа Дрангианы, он вместе с тем считает, что эта область была присоединена к Арии только лишь при Стасаноре, сразу после замещения им Арсака (*Berve*, 1926. I. S. 266; II. S. 81, Anm. 1 [Nr. 146]; 361–362 [Nr. 719]). Получается ли тогда, что, по мысли Берве, Дрангиана до тех пор оставалась по-прежнему объединенной в одну сатрапию с Аракосией? Но, если так, с этим явно нельзя согласиться (см. выше).

⁷ Подчеркнем, что до нас сходной позиции придерживался уже Б. Босуорт (*Bosworth*, 1980. P. 367; 1981. P. 22–23; 1988. P. 237; 1995. P. 123). Кроме того, см.: *Heckel*, 2018. P. 104, 107, где ученый отходит от своего прежнего суждения на этот счет (см. пред. прим.). Между тем ту аргументацию, которая была приведена Босуортом в данной связи, на наш взгляд, нельзя назвать достаточно полной. Поэтому ниже она будет нами расширена (и отчасти скорректирована).

⁸ Об этих именах см. теперь: *Mayrhofer*, 1979. S. 12; *Schmitt*, 2011. S. 94–95. Для времени Александра: *Berve*, 1926. II. S. 80–81 (Nr. 146–149); *Heckel*, 2006. P. 53–54; *Shayegan*, 2012. P. 100–101.

сказанное им в данной связи ранее) было бы для Арриана совершенно бессмысленно. Правда, можно предположить, что в источнике Арриана, который он использовал для описания административных распоряжений Александра, сделанных в Наутаке, говорилось все же как раз о таком назначении Стасанора (судя по сходности этого описания с тем, которое представлено в данной связи у Курция, у них здесь, кажется, был общий источник). И если так, то выходит, что Арриан, чтобы данная информация не противоречила его прежним сообщениям о Стасаноре, взятым им из другого источника, несколько ее изменил, опустив у себя имя Арсака, а Курций допустил неаккуратность, назвав его Арсамом. Впрочем, надо признать, что подобное предположение — чисто умозрительное, к тому же допускающее неточную передачу текста одного источника сразу и Аррианом, и Курцием. Кроме того, оно ослабляется и следующим обстоятельством: оба наши автора говорят здесь о назначении Стасанора сатрапом Дрангианы, а не Арии, т. е. главной в административно-политическом отношении области провинции, что не совсем обычно даже при допущении усеченного в данном случае ее описания.

Таким образом, на наш взгляд, есть все основания считать, что присоединение Дрангианы к Арии имело место не раньше зимы 328/7 г., когда Александр в Наутаке передал ее в управление Стасанору, а до тех пор, с конца 330 г., она, отторгнутая македонским царем от провинции Арахосия, являлась самостоятельной сатрапией, главой которой был некий перс Арсам.

- Berve*, 1926 — *Berve H. Das Alexanderreich auf prosopographischer Grundlage. Bd. I–II.* München: C. H. Beck, 1926. XVI, 357; VII, 446 S.
- Bosworth*, 1980 — *Bosworth A. B. A Historical Commentary on Arrian's History of Alexander. Vol. I.* Oxford: Clarendon Press, 1980. XVI, 396 p.
- Bosworth*, 1981 — *Bosworth A. B. A Missing Year in the History of Alexander the Great // JHS.* 1981. Vol. 101. P. 17–39.
- Bosworth*, 1988 — *Bosworth A. B. Conquest and Empire: The Reign of Alexander the Great.* Cambridge: University Press, 1988. XV, 330 p.
- Bosworth*, 1995 — *Bosworth A. B. A Historical Commentary on Arrian's History of Alexander. Vol. II.* Oxford: Clarendon Press, 1995. XVIII, 382 p.
- Heckel*, 2006 — *Heckel W. Who's Who in the Age of Alexander the Great. Prosopography of Alexander's Empire.* Oxford: Blackwell, 2006. XXV, 389 p.
- Heckel*, 2018 — *Heckel W. Artabazos in the Lands Beyond the Caspian // Anabasis.* 2018. Vol. 9. P. 93–109.
- Jacobs*, 1994 — *Jacobs B. Die Satrapienverwaltung im Perserreich zur Zeit Darius' III.* Wiesbaden: Reichert, 1994 (Beihefte zum Tübinger Atlas des Vorderen Orients. Reihe B [Geistwissenschaften]. Nr. 87). IX, 320 S.
- Mayrhofer*, 1979 — *Mayrhofer M. Die Altiranischen Namen.* Wien: ÖAW, 1979 (ÖAW. Philosophisch-historische Klasse. Sonderpublikation der Iranischen Kommission; Iranisches Personennamenbuch. Bd. I. Fasz. 1–3). 182 S.
- Nawotka*, 2010 — *Nawotka K. Alexander the Great.* Cambridge: Cambridge Scholars Publishing, 2010. XIV, 440 p.
- Schmitt*, 2011 — *Schmitt R. Iranische Personennamen in der Griechischen Literatur vor Alexander d. Gr.* Wien: ÖAW, 2011 (ÖAW. Philosophisch-historische Klasse. Sitzungsberichte. Bd. 823; Iranische Onomastik. Nr. 9; Iranisches Personennamenbuch. Bd. V. Fasz. 5a). 431 S.
- Shayegan*, 2012 — *Shayegan M. R. Prosopographical Notes: The Iranian Nobility During and After the Macedonian Conquest // BAI. NS.* 2012. Vol. 21 (2007). P. 97–126.
- Wheatley, Heckel*, 2011 — *Wheatley P., Heckel W. Justin. Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus.* Vol. II. Books 13–15: The Successors to Alexander the Great. Oxford: University Press, 2011. XXX, 343 p.

Drangiana as part of the power of Alexander the Great

Maxim M. Kholod⁹

Annotation. *The author argues in favour of that the addition of Drangiana to the satrapy of Areia did not take place until the winter of 328/7 BC, when Alexander, who was then in Nautaca, handed it over to Stasanor of Soloi for administration; earlier, from the end of 330, it, having been detached by the Macedonian king from the province of Arachosia, was an independent satrapy with a certain Persian, Arsames by name, at the head of it.*

Keywords: *Alexander the Great, Drangiana, Areia, Arachosia, empire, satrapy, satrap*

⁹ Maxim M. Kholod — St. Petersburg State University, St. Petersburg, Russian Federation; e-mail: mmkholod@yandex.ru; ORCID: 0000-0002-6834-2010.